

烟火温度 文创内涵 雪场活力

——三个视角看吉林省文旅高质量发展

新华社长春12月17日电(记者赵丹丹 王帆 李典)近年来,吉林省把发展旅游业作为推进高质量发展的重要着力点,通过点亮“夜经济”激活消费新活力,支持影视创作延伸文旅新故事,发展冰雪旅游促绿色转型,不断推进“旅游+”融合发展,并向万亿级旅游产业加速迈进。

夜已临,嗨起来

当夜幕降临,一座占地面积156万平方米的冰雪乐园——长春冰雪新天地仿佛被施了魔法,洁白的冰雕雪塑瞬间五光十色。在全长1260米的雪滑梯上,轮胎做成的“雪圈”带着一众游客快速“飞腾”,一声声尖叫划破寒冷的夜空,一张张笑脸被映衬得愈发多彩……夜,这就热闹了起来。

据了解,长春冰雪新天地冰雪总用量73.8万立方米,冰雪建筑120组,67万平方米冰雪娱乐空间,30余项冰雪游乐项目,500余场演艺、巡游和烟花秀等贯穿雪季……“这就是东北孩子的快乐,哪怕气温再低,也必须嗨起来!”长春游客闫红欣说。

位于延边大学对面的“网红弹幕墙”霓虹闪烁,严寒难抵热情。手持印有“延吉”LOGO的咖啡杯,以弹幕墙为背景拍照分享,已成为人们来此打卡的“标配”。

“弹幕墙的出圈提升了店里人气,我们还为此延长了夜晚营业时间。”附近一家咖啡店的店主李香英说,旅游高峰期,店铺单日最多能卖1000多杯。

近年来,为实现扩内需稳增长

战略目标,吉林省积极鼓励各地培育新型消费、繁荣城市夜经济。今年,吉林各地不断打造新场景新“夜”态,聚焦“吃住行游购娱”六要素,全面激发文旅消费潜力。经过发展,长春红旗街这有山、吉林万科松花湖景区、梅河口东北不夜城、长春栖乐荟综合体先后入选国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单。

文与旅,融起来

手捧一杯奶茶,在红色电车驶来的瞬间,伴随着飞扬的雪花定格美好……若问长春哪里人气最旺,铺满秋叶和冬雪的54路、55路有轨电车沿线一定名列前茅,每天前来“打卡”的各地游客络绎不绝。

这是一座城市的专属记忆,两条有轨电车专线自1941年保留至今,并按公交线路运营,不仅得到游客喜爱,还吸引了不少剧组。在热播电视剧《人世间》和《父辈的荣耀》中,有电车的场景让更多人知道了长春这一独特景观。

近年来,吉林省大力支持影视剧在吉林进行创作、取景拍摄。晶莹的雾凇、漫天的飞雪,房檐上挂着的“冰溜子”、房顶上厚厚的积雪……独特的人文和自然气候让更多人心向往之。

拍摄电影《狙击手》时,剧组全程实地拍摄于长白山寒冷的冰天雪地,最大限度让观众感受到真实的强劲力量。两三年间,把白山作为拍摄外景地的影视作品接连热播,不仅在业内形成了白山创作环境“出作品、出精品”的良好口碑,还形

成了独特的“白山影视现象”。

电视剧《人世间》让长春的铁北二路火了;电视剧《父辈的荣耀》勾起了人们浓浓的怀旧潮;影迷对照热播电影《茶啊二中》的标志建筑,在长春的大街小巷穿行打卡……“电影城”的文化内涵不断创新、丰富,文化和旅游在一次次“城市漫步”中不断融合、发展。

雪已至,玩起来

“哇!哇!你看,外面全是雪!”飞机降落白山长白山机场的一瞬间,机舱内“哇”声一片。上海游客刘洋已经做足了攻略——看雾凇、滑雪、吃铁锅炖、泡温泉……

在距长白山滑雪场1公里外的东岗镇果松村,近年来陆续开了20多家餐馆,主打铁锅炖、粘豆包、锅包肉等原汁原味的东北特色菜,滑雪后前来就餐的游客络绎不绝。当地一家铁锅炖餐馆的老板徐娟说:“营业额比去年涨了40%,一天能卖出将近50锅。”

11月,服务电商平台的数据显示,关于吉林省“滑雪”关键词的搜索量环比增长113%，“滑雪”相关门票的团购订单量同比2019年增长了598%。另据旅游电商平台的数据,预订12月目的地为吉林省的冰雪酒店订单同比增长78%,冰雪团队游产品订单同比增长近10倍。

中国贸促会副会长于健龙表示,吉林省秉承冰雪体育、冰雪旅游与冰雪经济融合共赢发展模式,走出了一条全产业链发展的新路,为全国冰雪产业发展打造了“吉林样板”。

国家防灾减灾救灾委员会 要求加强对地铁等隐患路段排查

新华社北京12月17日电(记者叶昊鸣)记者17日从应急管理部获悉,国家防灾减灾救灾委员会当日向各地减灾委员会和各有相关部门发出通知,要求加强对地铁、立交桥、下穿隧道、易结冰易发生事故等隐患路段的排查,有效防范事故发生。

据应急管理部有关负责人介绍,根据通知,各地区、各有关部门和单位要进一步健全完善低温雨雪冰冻灾害应急指挥体系,把责任措施落实到灾害防范应对全过程、各层级、各岗位,各级领导干部要主动靠前指挥、跟踪督办,全力做好“保安全、保畅通、保供电、保民生、保稳定”各项工作。要加密监测预报,动态评估低温雨雪冰冻灾害风险形势,多渠道、高密度发布降雪、寒潮、道路结冰等预警信息,组织相关部门联合会商,健全多部门应急联动机制,适时启动应急响应。要根据低温雨雪冰冻天气形势,及时启动恶劣天气应急预案,提前预置扫雪除冰设备和融雪剂、防滑料等抢险

物资,加大对重点路段的巡逻管控力度。

这位负责人表示,要加强电网运行监控,提前落实设备防冻、防潮运维保障措施,做好抢修队伍、除融冰设备预置,确保险情一旦发生就近投入抢险救援,同时提前做好电煤预储工作,确保关键时期火电厂正常发电。要抓好能源安全增产增供,健全煤炭、天然气、电力、成品油等各种能源互补互保的应急调度机制,密切监测寒潮严重影响地区电力、煤炭、天然气等供应情况,及时开展跨省份能源调度。

这位负责人说,要及时调拨救灾款物,针对性开展救灾救助工作,密切关注低温雨雪冰冻天气期间重要民生商品价格波动和供应情况,加大市场监管力度,严厉打击哄抬价格、囤积居奇等扰乱市场秩序违法行为,同时做实做细冬春救助工作。要主动发布低温雨雪冰冻灾害防范应对工作动态,持续开展低温雨雪冰冻灾害防范应对知识科普宣教。

“汉语盘点2023”活动 发布年度“十大新词语”

作为年度“汉语盘点”活动重要组成部分,12月16日,国家语言资源监测与研究通过多种方式开展生态文明的宣传教育活动,共绘美丽中国画卷;2023年确立为“消费提振年”,出台诸多引导消费的利好政策;年轻人爱上“特种兵式旅游”,试图用低成本和高效率换取丰富的旅游文化体验;“显眼包”体现了互联网文化的开放性和包容性,为网络世界增添了更多活力和色彩;“百模大战”指各类“大规模深度学习模型”在应用领域竞相发展的态势;“墨子巡天”望远镜正式启用,将显著提升我国时域天文研究能力。

专家介绍,2023年以来,以ChatGPT为代表的“生成式人工智能”成为全球科技热点,它不仅影响着人类的生活和生产方式,还为各种行业的创新和发展提供了新的工具和视角;“全球文明倡议”是中国向世界提出的又一国际公共产品,展现了中国的大国责任和担当;“村超”因其独特的民族特色和激烈的比赛氛围在网上广受欢迎,成为热门话题;“新质生产力”有别于传统生产力,涉及领域

新、技术含量高,依靠创新驱动是其中关键;“全国生态日”的设立促使全国各地通过多种方式开展生态文明的宣传教育活动,共绘美丽中国画卷;2023年确立为“消费提振年”,出台诸多引导消费的利好政策;年轻人爱上“特种兵式旅游”,试图用低成本和高效率换取丰富的旅游文化体验;“显眼包”体现了互联网文化的开放性和包容性,为网络世界增添了更多活力和色彩;“百模大战”指各类“大规模深度学习模型”在应用领域竞相发展的态势;“墨子巡天”望远镜正式启用,将显著提升我国时域天文研究能力。

据悉,这些词语是基于国家语言资源监测语料库,利用语言信息处理技术结合后期人工确认获得的,数据规模约15亿字次。 新华社

多措并举保障儿童就医需求

——国家卫健委新闻发布会回应冬季呼吸道疾病防治关切

新华社北京12月17日电(记者顾天成 李恒)近期,全国多地出现降温降雪天气,儿童呼吸道疾病处于高发季节。全国妇幼保健系统儿科医疗资源总体情况如何?患儿居家护理需要注意哪些事项?国家卫生健康委17日召开新闻发布会,回应冬季呼吸道疾病防治关切。

各级妇幼保健机构扩能增效 保障儿童就医需求

妇幼保健机构在保障儿童健康方面发挥着重要作用。国家卫生健康委妇幼健康司副司长沈海屏表示,目前,全国三级妇幼保健院中98%设置了儿科,二级妇幼保健院中91%设置了儿科,各级妇幼保健院儿科实有床位6.78万张。

据介绍,随着儿童呼吸道疾病进入高发期,国家卫生健康委印发相关文件,统筹指导和推进各级妇幼保健机构扩能增效,从以下三方面全力保障儿童就医需求。

——扩充儿科服务资源。指导妇幼保健机构加强人员调配,儿科医生全员上岗接诊,从儿童保健科、内科等相关科室抽调具备资质的人员,充实儿科门诊力量。强调门诊“应开尽开”,在就诊高峰期通过延长工作时间、增加号源、加开诊室和诊疗区域、开设夜间门诊和周末门诊等举措,最大限度满足儿童就医需求。

——优化空间布局 and 就诊流程。指导各级妇幼保健机构优化门诊急症布局,实现儿童呼吸道疾病的诊治与儿童保健服务分区。将儿童的门诊、采血等区域相对集

中设置,减少患儿和家长在院内的交叉流动,减少交叉感染。

——推进“互联网+”服务。指导各级妇幼保健机构推进互联网医院建设,通过网上门诊复诊、在线开具处方、线下物流配送药品到家等方式,减轻线下就诊压力。推进儿童智慧医疗服务,采取分时段预约、在线查询检验结果等方式,引导错峰就诊。

儿童居家护理 需注意这些事项

针对家长们普遍关注的患儿居家护理问题,广东省广州市妇幼保健院呼吸科主任卢根表示,对患病儿童来说,应根据病情变化选择居家休息或及时就医,不要带病入园或上课。家长要避免在没有医生指导下,自行给孩子服用抗菌药物。

专家建议,在居家护理时,若儿童发热,要适当少吃海鲜、鸡蛋等易引起过敏的蛋白质,多吃西红柿、苹果、柑橘等维生素含量丰富的蔬菜水果,避免食用煎炸烤及辛辣刺激食物,多喝水、充足睡眠。同时,要教会孩子养成良好卫生习惯,多子女家庭尽量做好患儿与其他孩子的隔离,以免相互交叉感染。当患儿出现剧烈咳嗽、呼吸急促、持续高热不退等情况,要及时就医。

广西壮族自治区柳州市妇幼保健院中医科主任郭钦源表示,利用中医药方法防治儿童呼吸道疾病,日常可用山药、莲子、百合、银耳等熬成药膳服用,改善儿童睡眠和食欲。在疾病恢复期,若咳嗽痰

多,可用陈皮、罗汉果煮水后服用,化痰止咳。

新冠病毒感染 当前处于低流行水平

中国疾控中心传防处研究员常昭瑞表示,当前我国新冠病毒感染处于低流行水平,且新冠病毒BA.2.86变异株及其亚分支占比较低,目前该变异株在我国的公共卫生风险较低。迄今为止,我国在呼吸道疾病病原体监测方面未发现未知的新病毒和细菌。

据介绍,近期受到关注的JN.1变异株,是BA.2.86变异株的一个亚分支。世界卫生组织评价BA.2.86变异株临床重症感染风险为低等,总体评价公共卫生风险较低。

正确佩戴口罩是预防呼吸道疾病传播的重要手段。常昭瑞表示,为保暖佩戴的棉质口罩并不能有效阻挡呼吸道飞沫和气溶胶传播病原体,建议公众结合自身健康状况、所处环境的感染风险科学选择口罩。

专家提醒,为保暖或预防感染而同时佩戴多个口罩是不可取的。正确佩戴口罩应注意以下六点:专人专用,不交叉使用;一次性使用医用口罩,建议单个累计使用时间不超过8个小时;前往医院就诊、陪诊时,近距离接触有呼吸道症状人员后,应及时更换口罩;口罩被体液污染后,要立即更换;口罩脏污、变形、损坏、有异味时,需及时更换;超出使用期限的口罩,不符合我国现行国家或行业技术标准的口罩,要及时更换。

中国第40次南极考察内陆队出征

新华社“雪龙2”号12月17日电(记者周圆)中国第40次南极考察内陆队北京时间16日在中山站举行出征仪式,29名队员将分别前往泰山站、昆仑站和格罗夫山地区,开展相关科学考察。

本次内陆队有20名队员将途经泰山站,抵达位于南极冰盖最高点、海拔4087米的昆仑站,开展冰川学、天文学、地质学、地球物理学等科学考察。另外有9名队员将前往平均海拔超过2000米的格罗夫山地区开展地质调查、冰芯钻探、陨石搜寻等科学考察。

历经16个日夜的奋战,中山站区域卸货作业于16日圆满完成。接下来,“雪龙”号将前往长城站,继续执行卸货及科考任务。

中国第40次南极考察由自然资源部组织。这是中国首次派出3艘船执行南极考察任务,即“雪龙”号、“雪龙2”号和“天惠”轮。其中,“天惠”轮目前正在罗斯海新站卸运建站物资,“雪龙2”号正在前往新西兰利特尔顿港。本次考察的一个重要方面是开展国际南极科学前沿领域合作研究,并与多国开展后勤保障方面的国际合作。